

# “军事奥林匹克”上的中国坦克

被誉为“军事奥林匹克”的俄罗斯国际军事竞赛于8月23日开幕，“坦克两项”是竞赛中的“超级项目”。事实上，国际军事竞赛本身就是“坦克两项”比赛的“扩大版”，后者考验各国装甲兵驾驭“陆战之王”的本领，极具实战性与观赏性。中国队是第六次参加“坦克两项”比赛。



中国队的96B坦克吊上俄方的铁路平板车。

## 中国参赛队：展示自信形象

8月1日建军节当天，满载中国参赛队第一梯队4辆坦克和14辆技术保障车辆的军列，经海拉尔口岸驶入俄罗斯。三天后，俄东部军区司令助理沙拉格夫少将在外贝加尔车站欢迎中国朋友。受疫情影响，中国第一梯队人员仅有27人，主要为车辆驾驶员、翻译、卫

生防疫和部分指挥员。在外贝加尔斯克，中国装备转乘俄方铁路平板车开赴莫斯科郊外的阿拉比诺赛场，沿途许多当地百姓为中国坦克独特的外观和新颖的涂装所吸引，纷纷拍照留念。

据公开报道，中国参赛队是从第78集团军某旅抽调，使

用96B坦克。与俄方从全军选拔参赛人员的势头相比，解放军看待比赛的态度更为成熟。解放军也以更加透明自信的形象登上国际舞台。公开播放的新闻中，中国坦克配备带激光测距和弹道解算功能的高射机枪瞄准镜，性能较俄式机械瞄准具大幅提高。

## 赛事组织方：安全马虎不得



“坦克两项”赛事极具观赏性。

对比2019年度国际军事竞赛的32个项目，今年减少到30个，其中“坦克两项”有19个国家和地区向俄国防部递交参赛

申请，其中16个被确认。组委会要求，外国参赛队入境前和入境后分别进行新冠病毒检验，结果全为阴性方可入境，这是俄国防部在6月24日红场阅兵前后所形成的有效制度。同样出于疫情防控，“坦克两项”的观众席采取座位间隔售票，不允许观看时扎堆。由于多数参赛国“出人不出车”，俄方特意准备80辆T-72B3坦克供外军使用。参赛坦克完成检查后封存，待各参赛队抽签决定配属车辆。为保证射击安全，比赛用弹药全从莫斯科军械仓库的新批号中调配，先进行四道外观检查，再进行两次射击抽检，全部合格的弹药批号方可交付。为体现公平，规则明确每支参赛队均有权就赛中问题向裁判组申诉。若对裁判组决议仍持异议，可向国际军事竞赛总裁判组申诉。为避免争议，俄军特意在比赛提供多架“海雕-10”无人机，对参赛坦克的一举一动进行视频监控。

据《新民晚报》

## 兵器控

## 我国075型两栖攻击舰



近日，我国设计的首艘大型两栖作战舰船——075型两栖攻击舰进行海试。075型是我国两栖作战舰艇家族中体积最大、技术最新的舰型。该型首舰于2018年动工，2019年9月下水，是一种可搭载舰载直升机、气垫船、登陆艇、近防武器等作战装备和物资的大型两栖作战舰船。

075型两栖攻击舰满载排水量预计可达40000吨左右，预计最多可同时搭载30架直升机。两栖攻击舰的载机数量仅次于航母，该种作战舰艇只要配备垂直起降战斗机或加装滑跃起飞甲板，就能变身“准航母”或轻型航母。075型平直甲板的设计，意味着我国未来拥有的垂直起降战机也有机会登上该舰。据美国“福布斯”网报道，目前中国已下水2艘075型，根据卫星图片显

示，还有一艘正在建造中。相比航母编队，两栖攻击舰可停在离岛礁不远处，用运输直升机向驻岛部队输送物资，这使得两栖攻击舰编队可以执行距离更近的作战任务。由于这一特性，075型相比航母更能满足我国海军在东海、南海海域的作战需求。

据报道，075型装备了两种近防系统，分别为2座海红旗-10近防导弹系统和2座1130近防炮。俗称“万发炮”的1130近防炮是近年来我国海军主力水面作战舰艇的标配，射速可达10000发每分钟。

075型两栖攻击舰定位类似于法国“西北风级”两栖攻击舰，在入役后，将大幅度提高我军立体登陆、两栖攻击和多样化任务能力，弥补我军两栖作战舰艇分队直升机运作能力不足的缺点。据《南方日报》

## 古代战术

## 巨里之战



### 原典：

《百战奇略》致战篇原文为：凡致敌来战，则彼势常虚；不能赴战，则我势常实。多方以致敌之来，我据便地而待之，无有不胜。法（《孙子兵法·虚实篇》）曰：“致人而不致于人。”

致战篇认为，调动敌方与我交战，其往往处于虚弱不利地位；我不被敌调动去交战，则我处于主动有利地位。作战中，应想方设法调动敌方前来，我凭借有利地形严阵以待，便可无往不胜。诚如古代兵法所说：作战中要能调动敌方，而不被敌方所调动。

### 战例：

东汉建武五年（公元29

年），光武帝刘秀命建威大将军耿弇率部讨伐盘踞济南的张步。张步派部将费邑驻守历城（今山东省济南），又派兵屯祝阿（今山东省济南西），另于泰山、钟城（今山东省济南南）设数十座营垒。耿弇先克祝阿，再取钟城，后进逼巨里（今山东省章丘）。耿弇对外宣称三日后进逼巨里，同时放走一批俘虏，故意让他们将攻城日期报告费邑，费邑果然上当，亲率精兵援救巨里。耿弇说：“我修造攻城器械是为诱惑费邑出兵，敌已驻营野外而无防御设施，何必强攻坚固城池？”耿弇分兵一部牵制巨里守军，自己亲率精锐冲击费邑部，斩杀费邑。耿弇随后攻克敌40多座营垒，平定历城地区。据《中国国防报》

## 军事微历史

## 二战的最后一场空战

B-32“统治者”轰炸机是美国在第二次世界大战期间研制的重型轰炸机，名气不大却成为二战最后空战的主角之一。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。16日，为确保日军已停止活动，并为地面部队进驻东京探明情况，美军派

出B-32轰炸机对东京进行侦察。当天的侦察很顺利，没有遇到阻挠。17日，4架B-32轰炸机先是在东京湾附近遭地面防空火力射击，后在东京上空遭12架零式战斗机拦截，双方战斗持续近20分钟。虽然有一架B-32受损严重，但没有美机

被击落。18日，两架B-32轰炸机在侦察时，遭遇19架日军战斗机。战斗中，1名美军中士阵亡，成为二战中最后一个死于敌对行为的美国人。两架轰炸机最终返回基地。19日，美军要求日军将所有适航飞机的螺旋桨拆下。据《中国国防报》